
\ y епидемијама. 

ЂБОГУМИЛ XPABAK 

ПРИЛОГ ПРИКАЗУ ПРИВРЕДНИХ ПРИЛИКА ЧАЧАНСКО— 

ПОЖЕШКОГ KPAJA У ДРУГОЈ ПОЛОВИНИ XVI BEKA 

Дубља унутрашњост Балканског полуострва изван основних 

· саобраћајница није много помињана у тпутописачким забелешкама, 

ни у државним актима. У званичним списима османлијске царевине 

касабе и села таквих географских средина нашла cy своја места y 

пореским дефтерима детаљних пописа, а у другим вестама службе- 

них докумената — једино ако је реч о каквим представкама локал- 

ног становништва, или молбама приватних људи, или у наређењима 

Порте око сакупљања хране и људи који су били потребни за во- 

ђење похода или за прехрану великих градова, око гоњења разбој- 

ника или злоупотреба, односно за купљење људи за рад у рудни- 

цима и за весла на царским галијама. Кадилучка средишта имала 

cy своје судске протоколе („сиџиле“), али cy они за већину места 

‘ 'ИЗГУбЊЕ!Н'И или уништени у разним ратовима, покретима маса или 

Другачије није могло бити ни ca Чачком и Пожегом (која ce 

· налазила у чачанском кадилуку). Средњовековни Градац, саграђен ' 

на терену старе римске вароши, био је градско утврђење, те жу- 
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| панска и епископска столица. Сеоско насеље у близини старог каш- 

"·х.хтела прерасло је у турску паланку, која се полако претварала у 

HEPYPAIIHO насеље, упоредо са великим процесом урбанизације за 

';њреме османлијске владавине. Ранији Градац је и даље постојао 

као стари град (Ески Хисарлик). Један француски путописац (Луј 

де Е, барон од Корманена) забележио је (1626) по чувењу да се у 

близини ушћа Ибра у Мораву налази стара тврђава по имену Ча- 

чак. Ни Чачак ни Пожета нису изричито набројани Kao нахије 

1516. и 1521. Пожега је ушла у попис нахија смедеревског санџака 

1563. године“ Нешто раније наведена је каза (судски срез) Чачак, 

То значи да је касаба „Џаџка“ постала седиште кадије пре послед- 
њег војног похода Сулејмана Законодавца (1566) у Угарску. 

Турски географ прве половине ХУП века Хаџи Калфа тако- 
ђе бележи ово место 'на београдском друму, на обали Мораве, као 
центар кадилука.“ Касабу (чак и шехер) Чачак, код чије планине 
извире бистра Колубара, у близини ушћа речице Дичине у Мораву 
и касабе Овчар Бање забележио је више пута познати турски путник 
и писац шездесетих година ХУП столећа Евлија Челебија. Ox је 
написао: „То је у стара времена било насељено село, па се током 
времена због добре климе становништво намножило, тако да је Me- 
CTO постало насељено дивно као рајски BpT. И то место је хас сме- 
деревског санџака. Њиме управља санџак-бегов војвода. То је час- 
тан кадилук у рангу кадилука од 150 акчи. У свему има деведесет 
шест напредних села. Ту се налази заступник Портиних спахија, 
јаничарски сердар, тржни надзорник (мухтесиб) и пуномоћник пред- 
ставника шерифа. Ова варош налази се на једном пространом те- 
рену на обали реке Мораве. Јако је насељена и развијена. Укра- 
шена је виноградима и баштама, са ограђеним бостанима. То је за- 
иста дивна маса касаба“. Варош је сачињавало шест махала са 6.000 
кућа, приземних и на спрат, покривених ћеремитом и даскама. По- 
стојали су два хана и давдесет дућана. У месту су радиле четири 

основне школе и три медресе. Школовању омладине посвећивана је 

пажња, јер је насеље имало мало учених људи. Деца су гајила ве- 

лико поштовање према деци неког Арапина званог Хаџу'л Харемејен 

(ходочасник Меке и Медине); њега cy сви примали у своје домове 

и држали га у свему као свога. Ерлије (мештани) cy биљи добри 

муслимани, поштени и непристрасни пословни људи. Имали су се- 

дам џамија и три текије.“ | 

Села у југоисточном правцу од Чачка била су развијена, али 

раштркана (1660)° У време турских пописа смедеревског санџака 

ЂОГУМИЛ ХРАБАК 
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ПРИЛОГ ПРИКАЗУ ПРИВРЕДНИХ ПРИЛИКА ЧАЧАНСКО—ПОЖЕШКОГ КРАЈА У 
ДРУГОЈ ПОЛОВИНИ XVI BEKA ; 

1476. n 1527. године између Чачка и pexe Дрине простирала ce вла- 
шка кнежина кнеза Радована Бакића, која се састојала од 64 ра- 
сутих села, у којима је живело 912 влашких домаћинстава, са 37 
примићура, 38 ратаја и 24 теклића, У исто време нека од села на 
том простору припадала су другим кнежинама, тако да Бакићева 
села никако нису представљала целокупну популацију. Од тих села 
Доња Висибаба и Горобиље налазили cy ce у непосредној близини 
Пожеге са примићуром Вукшом, сином Рајице. Источно од Пожеге 

__било је смештено село Рошци са старешином Тодором Ђурђевићем. | 
Југозападно, пак, заселак села Роге под именом Забрђани са при- ~ 
мићуром Влатком Марушиним. У ту групу спадало је и Ариље, као 
овеће насеље на Моравици, југоисточно од ПЏожеге, са туримић утром 
Братком, сином Рибнице, и са суседним мањим селима Латвицом 
(примићур Вукашин Радоњин), Гривском, пет километара западно 
од Ариља (Вукашин Радоњин), Грдовићима (Бранислав. Николин), 
Бјелушом, 10 километара југозападно од Ариља (Црнко Радоњин), 
Сјеверином, шест километара западно од Ариља (Јованиш Радојев) и 
Краварицом c десне стране Моравице (Миркеша Бранакић).т 

Чачак као привредно средиште није посећиван од Дубровчана. 
И за Чачак и за Пожегу био је важан друм који је уз Западну Мо- 
раву водио из Крушевца према Ваљеву, Заслону (Шапцу) и Срему. 
На том путу у лето 1565. харамије су одузеле неким дубровачким 
трговцима новац на путовању између Чачка и Крушевца.8 

Средњовековна Пожега развила ce на раскроници – неколико 
важних трговачких друмова који су постојали још y римско доба. 
Претпоставља ce да је на том месту била смештена римека муници- 
пија Малвеза (П век н.е.). Као насеље она се до турског освајања 
(1458—9) изричито не помиње, али је морала постојати и то као 
седиште обласног управитеља. Владимир Ћоровић не помиње По- 
жегу кад говори о насељима која су се у доба отоманског царства 
развила y вароши. Ниједан западни путописац XVI и ХМП века 
не бележи Пожегу. Хаџи Калфа наводи име насеља у деминути- 
вном облику! („Пожегаџик“), за разлику од много значајније По- 
жеге у Славонији (у турским рукама од 1532); она је за њега ка- 
AvOryK. ! Ердељановић и Николић прибележили cy да је народ TIpH- 
чао баснословне приче о некадашњој Moxers,'# 

Из Пожеге су пословни људи долазили y Дубровник још ce- 
дамдесетих тодина ХУ века и ту се понекад задуживали, наводно 
једном 1475. и једанпут 1476. romyme.!3 Тачније, по среди су три 
задужења из 1476. године. Међу дужницима налазио се најпре Оли- 
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вер Костадиновић ms3 Пожеге, који je, заједно са Радичем Радишти- 

ћем n3 Рудника, подигао робни кредит 07 Николе Бакровића од 

150 дуката, што је исплатио 29. априла наредне године./“ Други 

дужник био је Вукша Радчић, такође m3 саме Iloxere, који ce 19. 

септембра 1476. код истог веровника задужио за 86 златника, што 

је намирио 29. априла 1477. године,5 кад је y велику луку подно 

брда Срђа дошао са суграђанином Костадиновићем. Управо тога да- 

на њих двојица као ортаци примили су робе на почек од Бакровића 

за 108 дукатале У велики град св. Влаха долазили су и неки из 

села крај Пожеге. На пример, 28. априла 1481. Цветко Радашиновић 

и Гојин (Goynus) Радановић w3 места Љисице изнад Пожеге (de Lisiza 

зирга Posegam) задужили cy ce y Дубровнику ca 15 дуката, што CY 

намирили новембра 1485,!” приликом HOBOT доласка Y Дубровних. 

У то време еспап на вересију примио је и Радивој Радашиновић из 

Пожеге, али за малу своту од непуних десет дуката, плаћајући оста- 

ло свакако готовим новцем или довученом робом; дуг је отплатио 

после седам месеци.8 Треба запазити да је један Радаштиновић не- 

колико година раније био сеоски трговац. Перспектива ових који 

су доносили увозну робу са Запада била је да кад пословно ојачају 

сиђу у касабу. Треба обратити пажњу и на разлику имена наве- 

дених пословних људи. Само је Оливер Костадиновић имао име и 

презиме старих становника Србије, док су остали носили „влашка“ 

имена. Насељавање влаха је, изгледа, обављено већ првих година 

турске владавине. Како се увозник стране робе са стариначким име- 

ном налазио у Пожеги 1476. године, треба претпоставити да је он 

ту живео и последњих деценија, можда и пре доласка Турака. Ox 

би представљао доказ да је пословног света било на тргу у Џожеги и 

у време турског завојевања. 

Евлија Челебија забележио је Пожегаџик као кадилук, камо 

је специјално дошао #w3 Београда и вратио ce (1665). За њета је 

место било „лепа касабица, врлљо развијена и красна“, сигурна и 

мирна, јер се налазила подаље од друма. Пожега је била хас и 

војводалук санџак-бега ms Београда и кадилук у ранту од 150 акчи. 

Њен сеоски рејон обухватио је 110 развијених села. Раја су били 

Бошњаци, Срби, Бугари (тј. стариначко становништво) и исламизо- 

вани Бошњаци и стари и досељени Срби. Муслиманско становни- 

штво носило је кратке чохане доламе и калпаке од разнобојне ч0- 

хе; било је покорно и послушно властима. Касаба је у то време има- 

ла десет махала (што значи да је Пожега била много мање ушорена 

од Чачка са само пет махала, али много више кућа) и 1.060 кућа, 
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приземних и на спрат, покривених даскама и ћеремитом. Винограда 

и башта је било врло много у оквиру кућних комплекса и изван 

њих. У свакој махали уздизала се џамија, а у целој вароши су по- 

стојале још четири текије, шест основних школа и три Mexpece.!? 

Помињање разљичитог становништва, стариначког и длосеље- 

ничког, није било толико важно због малих разлика у говору и 

народне ношње колико у привредној делатности и у социјалном _ 

положају. У Чачак је допрло мање насељеника, тако да је ту боље 
очувано старо узорно ратарство, мада крај није био богат зиратном 

земљом, У седмој и осмој деценији XVI века житарице из чачан- 
ског краја су и извожене. Јуна 1566, на пример, са Порте је наре- 

ђено чачанском кадији да пожури са прикупљањем зрнасте хране; 
раније му је било наложено да испоручи 300 мутова јечма и сраз- 
мерно других житарица, и то половину у Баточини, а половину у 
Белој Цркви; нова заповест је преиначила раније пропозиције, па 
је био дужан да 500 мутова скрца у сам чачански rpa, стари Градац 
(„Ески Хисарлик“) Десет дана касније чачански кадија је при- 
мио службену поруку и о другим обавезама кадилука у вези с цар- 
ским ратним походом: поред одређивања веслача, требало је журно 

да дотера 200 грла Gpara.*! 

Храна из Чачка експедована је, међутим, и касније, и то у 

сасвим другом правцу. Јестиво потребно великој ратној луци Хер- 

цег—Нови обезбеђивао је смедеревски санџак, тј. данашња северна 

Србија. Житарице тражене Ha истом месту годину дана раније про- 
пале су на путу. Због тога је 1572. године херцеговачки санџак-бег 

Хасан тражио у Цариграду да се конвој не упућује без одговорног 

старешине и Паортиног чауша, јер је посада трпела оскудицу, тако 

да је хране било свега још за неколико дана. Примивши извештај, 

ПЦорта је наредила чачанском судији да, према ранијем налогу, по- 

жури са прикупљањем и наплатом зрневља, па да га пошаље у 

Херцеговину.“ Годину дана раније каравани за Херцег—Нови сти- 

гли су до Фоче; поред жита из смедеревског санџака било је ту на- 

мирница и из Срема, чије су спахије чак страдале на херцеговачком 
љутом камењу Треба претпоставити да је и 1571. део обавеза за 

Херцег—Нови ефектуиран у чачанском крају. 

И много касније, на почетку великог тзв. бечког рата, у де- 
фтеру иштире (тј. куповине хране по принудној цени за потребу 
војске) за 1682. каза Чачка је требало да испоручи 1.140 кејла јеч- 
ма, 300 шненице и 300 брашна; каза Пожегаџика имала је нешто ма- 
њу обавезу: 1.060 кејла јечма и по 200 пшенице и брашна. То су 
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биле најмање  количине које cy разрезане на Kase  смедеревског 

санџака.“ Поменуте количине указују и на пропорције житарица 

које cy ce гајиле у чачанско-пожешкој регији. Јечам према пше- 

ници (x брашну) у чачанским селима налазио ce y сразмери 

65,53 : 34,47, у пожешким 72,6 према 27,4. Кукуруза ту jorr нема. 

Столеће касније он ће отприлике покривати половину обрадивих 

површина под житарицама. Током XVI века у целој Србији при- 

метно је повећана производња племените житарице —— пшенице. У 

београдском Kpaÿy, примерице, 1528—30. шпеница чини 36,4 одето 

обавеза, 1536 — 39,64 одсто 1560 — 44,1 одсто, док се производња 

јечма стално смањивала, да би се, потом, стабилизовала на свега 23 

одсто количина произведених житарица% Као што ce види, област 

која ce овде проучава ни знатно касније није достигла београдски 

просек још m3 1528. године, свакако не само зато што је земља била 

знатно слабија, него и зато што су Чачак и Пожега још око 1660. 

године били мале KacaGe (Чачак са приближно 30.000 становника, 

Пожега са 6.300, ако се рачуна по пет житеља на кућу, према по- 

дацима Евлије Челебије), па на локалном тржишту, које највише 

утиче на производњу, није било оне потражње пшенице као на 

много већем и прометнијем београдском. 

Пожешки крај је y XVI столећу био познатији по руднику 

Чемерно, него по својој ратарској привреди. Мајдан гвожђа Чемер- 

но налазио се у пожешкој нахији и имао је топионицу и ливницу 

за израду топовских Ђулади. Према попису w3 1559—60. године дво- 

јица мартолоса m3 села Горње Бреково, шесторица из села Кули- 

новце (?), двојица m3 Латвице, Милош, син Радованов, и његов син 

из Бјелуше, па Радован Радицин са браћом Рајаном и Драгославом 

из села Шљиварића били су задужени да чувају рудник и његова 

постројења.% 

Група стручних радника (ренџбери) и неки емини (државни 

павереници) узели cy 1564. поменути рудник у трогодишњи закуп 

под условом да се уклоне спахије које су се налазиле у селу Осој- 

ници, да се за окна одреди хас и да се из три околна села (Копцри- 

вица, Горња Лука, Кордет) обезбеди физичка радна снага (ишчи). 

Кад је најам уговорен ретко је кога било у ревирима. Закупци cy 

прве године активности намирили прихваћену финансијску обавезу. 

То нису били у стању и друге тодине (1565), кад је у том крају вла- 

дала зараза куге и кад су сељаци одређени за рад у руднику били 

оптерећивани другим пословима, одвођени на изградњу лађа и нате- 

равани да дају порезе којих су, иначе, били ослобођени. Сељаци — 
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рудари су почели да напуштају рад у руднику, који је стагнирао не 
само економски, него CY и његова постројења почела да ce рушце. 
У пролеће 1566. дошао је на султанов праг да се жали и мартолос 
Рајко, уведен у дефтер, као и остали мартолоси, да обезбеђује руд- 

ник, с тим да буде ослобођен плаћања ушура, пореза на овце и 

групе диванским намета. Међутим, ни султанов берат ни вилајетски 
дефтер нису могли да мартолосе одбране од порезника, који су их 
задуживали и оним врстама дажбина којих су изричито били осло- 
бођени“ Само две и по седмице раније, на предлог надзорника руд- 
ника Мумина, Порта се сагласила да умрлог мартолоса Рајина, који 
се населио у селу Которане (7) у пожешкој нахији, замени у служби 
син му Рајак. Занимљиво је да је султанова наредба са бератом 
послата босанском, а не смедеревском санџак-бегу и вишеградском, 
а не чачанском кадији. 

Мартолоси из ужичког краја у руднику Чемерно понекад су 
напуштали службу у потрази за бољим радним условима. То је 

учинио и Петар, син Вукдрагов, из села Перкова (7) у ужичком ка- 
дилуку. Због тога је надзорник мукате Мумин предложио да се на 
Петрово место заведе Тодор, син Хрељин. Мартолошку дужност y 
руднику Чемерно напустио је тада и Никола, син Ђурин, из по- 
жешке нахије, па је Мумин на његово место предложио неког Ра- 
јака из Горње Jyxe.?’ Услови рада у руднику морали cy бити изу- 
зетно тешки, а набавка хране несигурна кад су и мартолоси, који 
cy само чували окна и постројења, бежали на друге стране. Нису 
само Ужичани служили као мартолози у том руднику. Неки Звонко, 
син Вукманов, населио се у Осојници, па је стекао берат као мар- 
толос. Он је умро у пролеће 1566, па је затим Мумин на његово ме- 
сто предложио му сина Pajaxa.° Биће да ce и дужност рудара на- 
слеђивала, с обзиром да је била повезана са уживањем извесних 
повластица. 

Мартолоси који cy чтували рудник Чемерно одбили cy да пла- 

те порез маја—јуна 1566. наводећи да и њихови очеви нису плаћали 
порез на овце (адет-и агнам). С тим у вези, порезник Мехмед, за- 

дужен да сакупи овчарину у ужичком и чачанском кадилуку, обра- 
тио се за стручно мишљење смедеревском санџак-бегу, а овај Порти. 
Одговор је био да ce од мартолоса та дажбина не ysnma.5! Поме- 

нути мартолоси нису били сиромашни људи. Сакупљач пореза је 

накнадно обавестио Порту да ови држе читава стада оваца, по 200 

—300 глава. Цариград је, и поред те информације, остао на начелном 
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ставу да мартолосе као повлашћену рају не треба оптерећивати на- 

метом на овце.з 

У руднику Чемерно радила је и раја из села новопазарског 

кодилука. Пописани су житељи села Подраже (7), Рудице, Дуратина, 

Старе Зукве (7), Мочице, Хрћице (?), Глеђице и још неких. Захтев 

да ce они ангажују учинили CY емини Чемерна. Поред Tora, емини 

су их увели у списак јемаца за свој закуп рудника за своту од 

50.000 акчи. Тих десетак села, наиме, требало је да гарантује сул- 

тановој каси уговорену своту, ако ову не би били у стању да на- 

мире закупци. У име таквог аранжмана, емини су од куће рудара 

узимали годишње по грош у новцу, MO овцу и још друге хране. 

На то су (1576) житељи 60 кућа побегли, не желећи да раде тешке 

послове y3 толике дажбине и обавезе гаранта. O томе је новопазарски 

кадија поднео извештај централној државној власти. Порта је по- 

том рептила да се обавеза ових села пребаци на неку другу групу 

насеља. Чим су обавезе престале, неки од одбеглих су се вратили 

свом огњишту. Немајући сигурну ситуацију на другој страни, а 

трпећи обавезу преузетог годишњег најма, емини Чемерна су сва- 

ком раније ангажованом селу разрезали по 5.000 акчи, док се стање 

не стабилизује, како лично не би штетили. На то су поново реаго- 

вали сељани изјавивши да не мисле да отплаћују туђи закуп, него 

ће се поново разбежати, па држава неће од њих убрати ни уобича- 

јене рајинске обавезе. 

Није познато до ког времена је рудник Чемерно радио и ко- 

лико је још дуго турска војска добијала топовску ђулад из мај- 

дана. У једном много каснијем акту из 1781. године, који се тиче со- 

цијалног статуса раје и рудника у познатом руднику и тополивници 

у Каменграду (Босанска Крајина), помиње се и Пожегаџик као ка- 

дилук коме је акт прослеђен, свакако ради компџаративног потре- 

бног саопштења. Ако производње и није било у то време у Чемерну, 

локалитет је остао у сећању Портине администрације кад се ра- 

дило о рударима и изливању топовских кугли.“ Већ почетком ХУШ 

века Пожегаџик, који је тада био паланка, морао је бити чуван са 

15 војника од хајдука M3 околине који CY насртали на житеље ме- 

cra.5 Ли нефери ns Пожеге cy припадали радним четама (черехори). 

За време похода на Пољаке 1674. године, 230 таквих хефера моби- 

лисано је у смедеревском санџаку; из Ужица је требало да пође 

43, из Чачка 13, из Новог Пазара 15, w3 Пожеге десет, итд., сваки 

такав војник Tpebano је да буде обезбеђен са 4.000 акчи, што су 

имали да сакупе мештани.% 
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На производњу у руднику, поред радне снаге, много су ути- 

цале и епидемије, које су проређивале рударе и умањивале мо- 

гућност њихове прехране. Већ је поменута куга из 1565. У суседном 
Руднику, који је, такође, тада радио као мајдан, харала је зараза 

следеће године, која мора да ce проширила и на пожешки Kpaj. 

Велике епидемије су обично трајале три узастопне године, пре све- 

га због последица умирања и неограђивања земље прве године. Биће 

да је поменута куга из 1565. била једна од таквих. 
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